

Годъ XXXVII.

Среда, 23-го октября.

1874 года.

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныхъ объявлений.



№

83

Подписанія цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствующаго сената. Министерскія распоряженія.—Городская хроника.—Движеніе во государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.—Овѣдѣнія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: Путешествіе Высочайшихъ Особъ. Царское Село. С.-Петербургъ. Вологда. Нижній-Новгородъ. — Олонецкая затопись: Изъявленіе благодарности. Освященіе церкви въ Гонгинскомъ погостѣ. Метеорологическая наблюденія. Сельско-хозяйственные и промышленные извѣстія. Поиски желѣзныхъ рудъ въ Вытегорскомъ и Повѣнецкомъ уѣздахъ. Ярмарка. Статистика пожаровъ. Статистика насильственныхъ и случайныхъ смертей.—Иностранная извѣстія: Телеграммы. Италия. Японія.—Справочный указатель: Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ № 84 и 85 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Высочайшая повелѣнія:

№ 1,049. О сокращеніи штата Выборгскаго комендантскаго управления.

№ 1,053. О перевозкѣ арестантовъ по Ландварово-Роменской желѣзной дорогѣ.

Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ:

№ 1,047. Объ измѣненіи § 9 устава общества „Самолетъ“.

№ 1,048. Объ учрежденіи и уставѣ акціонерного общества Мирковской писчебумажной фабрики.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНата.

Въ губернскомъ правлениі полученъ указъ правительствующаго сената:

Отъ 30-го сентября. Съ приложеніемъ заключительнаго протокола о раздѣлѣ недвижимыхъ имуществъ и капиталовъ бывшей Краковской епархіи.

Означенный указъ напечатанъ въ № 84 „Собрания узаконеній и распоряженій правительства“.

МИНИСТЕРСКІЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Циркуляры управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ.

(2-го октября 1874 г., № 89).

Циркуляромъ отъ 5-го юля прошлаго года за № 3, министерство внутреннихъ дѣлъ, для опредѣленія семейнаго положенія призываемыхъ, предписало повѣрить и исправить очередные и семейные рекрутскіе списки, а циркуляромъ, отъ 8-го февраля сего года за № 6,—составить къ 1-му января 1875 года по семейные списки по новой формѣ.

Изъ полученныхъ нынѣ свѣдѣній обнаружилось, что въ весьма многихъ городахъ управы или думы эту повѣрку рекрутскіхъ списковъ въ мѣщанскихъ и ремесленныхъ обществахъ сдѣлали такъ, что изъ ревизскихъ сказокъ вычеркнули умершихъ, а всѣхъ родившихся послѣ 1857 года не показали вовсе и эти свѣдѣнія перенесли цѣликомъ въ призываѣи списки. Оттого изъ помѣщенныхъ въ призываѣи списки мѣщанъ и ремесленниковъ значительное число показаны единственными сыновьями. Управы или думы удостовѣрили этотъ семейный составъ своею подписью, а присутствія по воинской повинности назначили таковымъ лицамъ льготу первого разряда, и такъ какъ льготные перваго разряда, по ст. 152 устава, привлекаются на службу только въ случаѣ особаго Высочайшаго повелѣнія, то отъ неправильнаго предоставления означеннѣй льготы лицамъ городскаго сословія отбыли-бы за нихъ призывъ въ сѣмашанныхъ призываѣи участкахъ сельскіе обыватели.

Для предотвращенія сего, по соглашенію съ военнымъ министромъ, покорѣйше прошу ваше преходительство сдѣлать распоряженіе, что такъ какъ водобныя погрѣвныя

свѣдѣнія о семейномъ составѣ за 1857 годъ не могутъ служить основаніемъ къ предоставлению льготъ въ 1874 году, то городскія управы, а гдѣ не введено городовое положеніе 16/28 июня 1870 г., думы или замѣняющія ихъ учрежденія обязаны немедленно составить и провѣрить семейные списки по новой, установленной циркуляромъ № 6, формѣ о всѣхъ внесенныхъ въ призываѣи списки первого призыва лицахъ, коимъ представлена льгота первого разряда, а тѣмъ изъ означенныхъ лицъ, о коихъ подобныхъ списковъ не будетъ составлено, вовсе не давать льготъ по семейному положенію, о чёмъ и оповѣстить во всеобщее свѣдѣніе, для предваренія призываемыхъ.

(20-го сентября 1874 г. № 8,989).

На основаніи статей 6 и 7 Высочайшаго утвержденія 9 февраля 1865 г. положенія о пошлинахъ за право торгової и другихъ промысловъ (измѣненіе Высочайше утвержденіемъ 23 марта 1870 г. Министерства государственного сената), сельско-хозяйственныхъ заведеній: маслобойни, лѣсопильни, кирпичныя заводы и другія тому подобныя, сдергиваемыя въ городскихъ поселеніяхъ, для переработки материаловъ собственнаго или мѣстнаго сельского хозяйства, если имѣютъ не болѣе 16 работниковъ и не употребляютъ машинъ или снарядовъ, приводимыхъ въ движение паромъ или водорю, равно мельницы вѣтряныя, водяныя, а также приводимыхъ въ дѣйствіе подвижными паровыми двигателями (локомобилями), находящіяся въ городскихъ поселеніяхъ, если имѣютъ не болѣе четырехъ постоловъ, освобождаются отъ платежа торговыхъ пошлинъ.

Нынѣ по нѣкоторымъ губерніямъ бывъ

зануждены засорять сады и промышленные заведения, упомянутая въ приведенныхъ узаконенияхъ и находящаяся не въ сномъ города, а на выгонной его земѣ, считать содержимыми въ чертѣ городского поселенія или въ иной?

Въследствіе сего, по соглашению министерства финансовъ съ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, которое съ своей стороны, входило предварительно въ сношение по этому дѣлу съ высокими губернаторами, первое изъ сихъ министерствъ дало знать казенныи палатамъ въ порту, отъ 25-го апреля 1874 г. за № 2.525, для надлежащаго руководства и исполненія, что промышленные заведенія, расположенные изъ городской выгонной земли, должны быть считаются за заведенія, находящимися въ городахъ, и что землю по ст. 6 и 7 полож. о пошлинахъ, за право торговыи и промысль, измѣненіемъ Высочайше утвержденнымъ 23 марта 1870 г. мнѣніемъ государственного совета, могутъ использоваться, при изложенныхъ въ сихъ статьяхъ условіяхъ, только тѣ заведенія, которыхъ находятся собственно въ уѣзѣ.

О сеній долгомъ считаю сообщить вашему преисходительству, для свѣдѣнія и надлежащаго руководства.

(21-го сентября 1874 г. № 9.105.)

Одна изъ городскихъ думъ, образованная по городовому положенію 16-го июня 1870 г., предположивъ установить правиломъ, чтобы открытие постоянныхъ дворовъ въ центрѣ и скученныхъ местностяхъ города допускаемо было, въ устраненіе опасности въ пожарномъ отношеніи, не иначе, какъ съ устройствомъ каменныхъ сараевъ, покрытыхъ железомъ, или по крайней мѣрѣ, за каменныхъ столбахъ, также съ желѣзною крышею, возъдила по сemu предмету ходатайство, которое губернаторъ представилъ министерству внутреннихъ дѣлъ на основавш. ст. 13 городового положенія.

Въследствіе сего министерствомъ, по соглашению съ главно управляющимъ Потребленіемъ собственностью Его Императорскаго Величества канцелярии, разыскано, кому глѣдуетъ, что какъ по Высочайше утвержденному 16-го июня 1870 года городовому положенію попеченіе вообще о городскомъ благоустройстїи и благосостояніи городского населения, въ томъ числѣ и приватное мѣръ предосторожности противъ пожаровъ, составляетъ предметъ вѣдѣнія городскихъ общественныхъ управлений (ст. 2 и ви ст. 103 и гор. пол. 1870 г.), коимъ, въ сихъ идахъ, предоставлено издаватъ, въ установленномъ имъ то нормахъ, обязательными для

жителей постановлѣнія (ст. 103—106), съ тѣмъ только, чтобы постановлѣнія сіи не противорѣчили существующимъ законамъ; то за симъ упомянутое ходатайство городской думы не требовало бы особаго разрешенія и предложенія думою въ настоящемъ случаѣ цѣль — недозволенія открытия деревянныхъ постоянныхъ дворовъ въ городахъ — могла бы быть вполнѣ достигнута означеннымъ способомъ, т. е. изданіемъ не сей предметъ обязательного (ст. 103—106 город. полож.) постановлѣнія.

О сеній позаговорилъ сообщить вашему преисходителю, для свѣдѣнія и близайшіи вашихъ милостию государь, соображеніи.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

11-го октября 1874 г.

1. Мѣщанинъ Василий Сухановъ, согласно его ходатайству, уволенъ отъ должности кандидата къ депутату Петрозаводского городского полицейского управления.

2. Утверждены торги, по которымъ отдано отставному унтер-офицеру Трусевичу пустопорожнее мѣсто въ Голиковскомъ кварталѣ подъ постройку дома.

3. Разсмотрѣть отчетъ городской управы о состояніи и движении денежныхъ суммъ за 1871 годъ.

Движеніе по государственной службѣ.

ПРОИЗВОДСТВО ВЪ ЧИНЪ.

Указомъ правительства сената, по департаменту герольдіи, отъ 3-го октября за № 102, произведенъ, за выслугу лѣтъ, въ титуларные советники — Пудожскій уѣздный вратъ Генрихъ Литъ, со старшинствомъ съ 3-го сентября 1869 года.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ

По губернскому правлѣнію.

Софѣнникъ губернскаго правлѣнія, коллежскій софѣнникъ Рудницкій, уволенъ въ отпускъ въ С.-Петербургъ на 20-ти днѣй съ 19 октября.

— Состояніи въ штатѣ губернскаго правлѣнія, коллежскій секретарь Дубровскій, за опредѣленіемъ его въ чинъ канцелярскихъ чиновниковъ Олонецкой контрольной палаты, отчисленъ изъ штата правлѣнія съ 8-го октября.

По казеннной палатѣ.

14-го октября, младшій чиновникъ особыхъ порученій казеннной палаты, коллежскій ассесоръ Земляницынъ, причисленъ къ штату палаты безъ жалованья, а на мѣсто его опредѣленъ бухгалтеръ палаты, титуларный софѣнникъ Тимофеевъ, а на мѣсто сего постѣнаго, бухгалтеромъ, столоначальникъ коллежскій секретарь Дулевичъ.

По горному вѣдомству.

Приказомъ по горному вѣдомству, 22-го августа, назначенъ состояній при практическихъ занятіяхъ на Олонецкихъ заводахъ, горный инженеръ Гвоздевъ — исправляющій должность производителя техническихъ работъ Александровскаго пушечнаго завода, съ 20-го июня 1874 года.

Объявленія.

О ВЫЗОВѢ КЪ ВЫПОЛНЕНІЮ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

Каргопольское уѣздное по воинской повинности присутствіе объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открыты въ нижеизданные дни:

Въ 1-мъ призываѣмъ участкѣ въ городѣ Каргополь 1 ноября.

Во 2-мъ призываѣмъ участкѣ въ селѣ Нименскѣ 14 ноября.

Въ 3-мъ призываѣмъ участкѣ въ селѣ Коневѣ 26 ноября.

Къ вышеизданнымъ днамъ въ подлежащіе призываѣмые пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть определенъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. устава о воинской повинности.

2. Подлежащіе, на основаніи 158, 217 и 218 статей устава о воинской повинности, назначено на службу безъ жеребья.

3. Получивши отсрочку до предстоящаго призыва и

4. Всѣ внесенные въ призывные списки сего года, за исключениемъ:

а) лицъ, возведенныхъ постѣ того въ священный санъ православнаго и другихъ христианскихъ исповѣданій, а также православныхъ неаломицковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дана присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія и

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахожденія на службѣ, по контракту на судахъ торгового флота.

Действія присутствія открывается въ 9 часовъ утра.

По случаю сближенія срока выборовъ на слѣдующее съ 1875 года четырѣхлѣтіе гласныхъ Петрозаводской городской думы, городская управа доводитъ до свѣдѣнія гг. обывателей города Петрозаводска, что если чи- слящіяся на нихъ недоимки по городскимъ сборамъ не будутъ пополнены къ 15-му ноября сего года, то на основаніи 4 пункта 17 ст. Высочайше утвержденаго городового по- ложенія, они не будутъ помѣщены въ списки избирателей гласныхъ (3).

Розыски.

Вытегорское уѣздное полицейское управление препроводило къ г. Олонецкому губернскому военному начальнику билетъ на безсрочный отпускъ рядового лейбъ - гвардіи Уланского полка Федора Евдокимова Коботева, въ которомъ не оказалось первого и послѣднаго листовъ, а потому публикуется о розысканіи и считаніи недѣйствительнымъ билета на безсрочный отпускъ рядового Коботева, выданного ему 31-го декабря 1873 года за № 1,167, изъ управления Олонецкаго губернского военнаго начальника и въ случаѣ если найдутся вырванные листы, то чтобы таковые были препровождены къ нему для уничтоженія.

Торги.

Смотритель Петрозаводскаго продовольственнаго магазина коллежскій ассесоръ Золотаревъ объявляетъ, что во исполненіе предписанія окружнаго интенданскаго управле- нія С.-Петербургскаго военнаго округа, имѣ-

ютъ быть произведены въ Петрозаводскомъ городскомъ, полицейскомъ управлении торги, на исправленіе поврежденій въ продовольственныхъ магазинахъ на сумму 1,422 р. 28 к., согласно сметы и условій на строительныя работы по интенданскому вѣдомству; почему день торга назначается чрезъ мѣсяцъ, отъ подписанія о семъ объявленія, а именно 15 будущаго ноября, безъ переторжки. Вслѣдствіе чего желающія обезны явиться въ городское полицейское управление въ 11 часовъ утра, слѣдующія же смета и условія на производство работъ, могутъ разматривать въ квартирѣ смотрителя Золотарева, занимаемой въ домѣ чиновника Храмцова, на Голиковской улицѣ, г. Петрозаводска, а слѣдующія работы въ продовольственныхъ магазинахъ.

Продажа имѣній.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Плющевский, жительствующій Нарвской части, 1 участка, по 6 ротѣ Измайловскаго полка № 3, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи камеръ-юнкера, коллежскаго съѣтника Николая, коллежскаго ассесора Леонида и коллежскаго регистратора Константина Дмитревичей Бенардаки, въ количествѣ 806 р. 57 к. съ %, съ 15 марта 1871 года и за судебныя издергки 72 р., будетъ производиться 18-го января 1875 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія принадлежащаго женѣ полковника Софіи Васильевнѣ Охотниковой, заключающагося въ каменномъ четырехъ-этажномъ домѣ и трехъ таковыхъ же двухъ-этажныхъ флигеляхъ состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Московской части, 4 уч., по Бренницкой улицѣ подъ № 40 и по Серпуховской подъ № 43; означенный домъ заложенъ 1865 года въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ въ 40,000 р., и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торгъ начнется съ оценочной суммы 50,000 руб.

За вице-губернатора,
старшій съѣтникъ Башинскій.

Редакторъ Ноповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

Путешествіе Высочайшихъ Особъ.

ЦАРСКОЕ СЕЛО, 12-го октября, суббо-
та. Сегодня, въ 11 часовъ утра, Ихъ Импе-
раторскія Высочества Великіе Князья Сергій
Александровичъ и Павелъ Александровичъ
изволили прибыть изъ Ливадіи въ Царское
Село. (Пр. В.)

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Его Императорскій
Высочество Государь Великій Князь Нико-
лай Николаевичъ Старшій изволилъ выѣхать
изъ С.-Петербурга, 14-го октября, по Нико-
лаевской желѣзной дорогѣ въ Крымъ (Лива-
дію) въ 7 час. 15 мин. вечера. (Пр. В.)

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Засѣданіе соеди-
ненныхъ отдѣлений Императорскаго Рус-
скаго Географическаго Общества, 8-ю
октября. Предсѣдателѣствовалъ Рехинскій.
Въ началѣ засѣданія происходило избрание
членовъ комиссіи для присужденія медалей
по отдѣлению; результаты этого избора сооб-
щены нами вчера. Затѣмъ слѣдовала док-
ладъ г. Венюкова „о некоторыхъ вопросахъ
по физической географіи Чернаго моря“. Сообщивъ, что нормальный уровень Чернаго
моря не достаточно изѣльдоватъ, г. Венюко-
въ указывалъ на важность этого изѣльдо-
ванія въ научномъ и практическомъ отноше-
ніяхъ. Нивелировки Босфора и Дарданель-
не было произведено вовсе. Длина Босфора
равняется 38 верстамъ; наибольшая его ши-
рина достигаетъ въ настоящее время трехъ
съ половиной верстъ, а наименьшая — 365
саженъ. Ширина этого пролива измѣнялась
историческія времена, что подтверждаетъ
сѧ историческими свидѣтельствами. Въ срав-
нительно небольшой промежутокъ времени,
проливъ этотъ расширился почти вдвое; слѣ-
довательно, въ доисторическія времена это
могло не существовать вовсе. Въѣхѣ съ
тѣмъ, существуетъ основаніе предполагать,
что уровень Чернаго моря постепенно пони-
жается. Это удостовѣряется, во первыхъ, съ-
дѣтельствомъ Плия. На основаніи этого
свидѣтельства, мы можемъ заключить, что во
время Плия уровень Чернаго моря былъ
значительно выше, чѣмъ въ настоящее време-
ни. Предположеніе о пониженіи уровня Чер-
наго моря подтверждается даѣше находже-
ніемъ полесья для прианализа судовъ на
такихъ высотахъ, которыхъ въ настоящее време-
ни представляются совершенно не пригодными
для прикрепленія судовъ даже самаго гра-

матиаго разнѣра. Наконецъ, почти на нашихъ глазахъ исчезли дѣса въ юго-восточной Россіи, что повело къ такому быстрому обмелѣнію всѣхъ этой полосы Россіи, что теперь невозможно плаваніе даже въ такихъ мѣстахъ, гдѣ Петръ Великій имѣлъ возможность строить флотъ. Все это дѣлаетъ гипотезу о высыпаніи Чернаго моря и уменьшении его объема весьма правдоподобною. Если эта гипотеза справедлива, то высыпаніе и уменьшеніе объема Чернаго моря обусловливается, очевидно, расширениемъ Босфора, благодаря которому Черное море, обильно снабжающее водами втекающихъ въ него рѣкъ—Кубали, Дона, Днѣпра, Днѣстра, Дуная и др.—носитъ все большее и большее количество воды на западъ. Точные и продолжительные наблюденія могли бы дать возможность опредѣлить время совершился обмелѣнія Чернаго моря, съ чѣмъ связана судьба всѣй южной полосы Россіи, уже теперь страдающей отъ недостатка воды. Въ виду этого, изслѣдованіе вопроса о пониженіи уровня Чернаго моря является дѣломъ первой важности, такъ какъ оно можетъ повести къ открытию мѣръ, могущихъ замедлить это пониженіе и даже дать совершиенно другое направление течению водъ черноморскаго бассейна. Докладчикъ указываетъ при этомъ, что гипотезу о томъ, что Черное море было соединено въ прежнія времена съ Каспійскимъ, отрицать невозможно. Если же эта гипотеза будетъ доказана точными изслѣдованіями, тогда явится вопросъ о возможности восстановленія такого соединенія морей Чернаго и Каспійскаго, которое дастъ обратное направление течению водъ черноморскаго бассейна и значительно расширить площадь воды, которой пользуется южная полоса Россіи. Что же касается важности научной стороны этого вопроса, то она не подлежитъ сомнѣнію. Въ виду этого, докладчикъ считаетъ въ высшей степени важнымъ 1) установить знаки, указывающіе настоящій уровень Чернаго моря; 2) произвести измеренія глубинъ и 3) произвести измеренія глубинъ Босфора. Коснувшись вопроса объ измѣреніи морской глубины, докладчикъ сообщилъ между прочимъ, что новый снарядъ Брукка, которымъ пользуются для точного определенія морской глубины, былъ уже известенъ Петру Великому.

Во время преній, вызванныхъ докладомъ г. Венюкова, было замѣчено, что гипотезу объ обмелѣніи Чернаго моря нельзя считать безусловно вѣрию, въ виду того, что въ этомъ морѣ несомнѣнно существуетъ нижнее течение, пополняющее убыль воды, отпускаемой Чернымъ моремъ Средиземному. Если бы не было нижнего течения, вода въ Черномъ морѣ была бы прѣсной, а этого не замѣчается. Предположить же, что на днѣ

Чернаго моря находится неистощимый запасъ соли, невозможно, такъ какъ самый обильный запасъ соли долженъ истощиться въ громадный промежутокъ времени. Точно также существованію на большой высотѣ колецъ для привязыванія судовъ нельзѧ особенно допѣрять, такъ какъ этихъ колецъ въ настоящее время не существуетъ. Тѣмъ не менѣе, собраніе признало поднятый г. Венюковымъ вопросъ весьма интереснымъ и въ видахъ разработки его избрало комиссію изъ гг. Венюкова, барона Шиллинга, Гельмерсена и Цингера. Заключенія комиссіи, по разсмотрѣніи ихъ соединеннымъ собраніемъ отдѣленій физической и математической географіи, будутъ внесены черезъ совѣтъ на усмотрѣніе морскаго министерства. (Р. М.)

— **Засѣданіе Императорскаго Минералогического Общества.** Въ засѣданіи Императорскаго Минералогического Общества, 8-го октября, происходившемъ подъ предсѣдательствомъ секретаря общества г. Еремѣева, по прочтѣніи протокола предыдущаго засѣданія, 17-го сентября, секретарь довелъ до слѣдующія членовъ о получении обществомъ нѣсколькихъ журналовъ, книгъ и сочиненій, между которыми онъ упомянулъ объ „Университетскихъ извѣстіяхъ“ (университета св. Владимира), о „Протоколахъ Харьковскаго университета“, о „Лѣсиомъ журнアルъ“, о „Знанії“, гдѣ помѣщенъ отчетъ одного изъ гг. членовъ общества о дѣятельности минералогического общества въ 1873 году. Затѣмъ, секретаремъ прочитано было отложеніе члена минералогического общества Папиллярева, въ которомъ г. Папилляревъ говорить о своихъ геологическихъ изслѣдованіяхъ около Москвы. Отозвавшись съ похвалою объ этихъ работахъ, секретарь представилъ собранію присланные г. Папилляревымъ превосходно исполненные рисунки четырехъ разрѣзовъ береговъ рѣки Москвы и сообщилъ между прочимъ, что въ скоромъ времени г. Папилляревъ обѣщалъ выслать обществу палеонтологическая коллекція, собранная при его изслѣдованіяхъ. Даѣше секретарь представилъ собранію геогностическую карту Кієва, составленную членомъ минералогического общества Феофилактовымъ, и сообщилъ при этомъ, что г. Феофилактовъ, присыпав обществу свою карту, имѣлъ въ виду геологический конкурсъ. Но такъ какъ этотъ конкурсъ теперь пока еще не объявленъ обществомъ, то секретарь, принимая во вниманіе добросовѣстный трудъ, приложенный къ этой работе, предложилъ обществу сохранить присланную карту до имѣющаго быть геологическаго конкурса. Наконецъ, секретарь доложилъ обществу о получении сочиненій члена минералогического общества, профессора Ковалевскаго, присланныхъ имъ на палеонтологический конкурсъ, и

просилъ членовъ, чтобы они избрали изъ своей среды комиссию палеонтологовъ для разсмотрѣнія присланныхъ сочиненій. По окончаніи доклада, одинъ изъ членовъ общества, г. Лагузинъ, сдѣлалъ обществу сообщеніе касательно своихъ изслѣдований формаций въ Симбирской губерніи. Послѣ него общество особенно было заинтересовано сообщеніями члена общества Антоновича о найденныхъ имъ новыхъ минералахъ. Г. Антоновичъ, при своихъ изысканіяхъ въ Выборгской губерніи, около Выборга, между различными породами гранита натолкнулся на особенный видъ гранита (Раппакиви), въ которомъ замѣтилъ известковый шпатъ, кристаллизующійся ромбодрами въ довольно большихъ кристаллахъ (около 5 сантиметровъ). Кроме того, г. Антоновичъ встрѣтилъ здесь гранитную породу, въ которой въ известковый шпатъ вростаетъ плоскій шпатъ, кристаллизующійся кубическими кристаллами. Въ этомъ случаѣ замѣчательно то, что въ обѣихъ породахъ известковый шпатъ сопровождается минераломъ оликовлагазомъ, что встречается рѣдко. Наконецъ, г. Антоновичъ сообщилъ обществу, что онъ нашелъ также (у Саминского озера) такую породу гранита, гдѣ известковый шпатъ заключается въ жилахъ гранита вмѣстѣ съ слюдой безъ слѣдовъ присутствія оликовлагаза. Сообщеніе г. Антоновича вызвало довольно оживленный пренія и подробное изслѣдованіе представленныхъ имъ минераловъ, послѣ чего общество занялось разматриваніемъ трехъ кристалловъ горнаго хрустала, присланныхъ въ общество г. Иностранцевымъ. Эти кристаллы замѣчательны какъ по мѣсту своего нахожденія (въ Олонецкой губерніи), такъ и по чистотѣ кристаллическихъ рамбодровъ. За симъ вниманіе общества было обращено на коллекцію минераловъ, присланныхъ съ Урала, съ Шишимскихъ горъ однимъ изъ членовъ общества. Коллекція эта драгоценна тѣмъ, что представляетъ, между прочимъ, разрѣшеніе вопроса о всевдоморфозѣ жировика. Въ заключеніе общество баллотировало въ дѣйствительные члены общества горнаго инженера г. Нарпе, который и былъ избранъ большинствомъ.

— **Разведеніе форелей и лососей.** „Петербургскія Вѣдомости“ пишутъ, что, по распоряженію министерства государственныхъ имуществъ и при содѣйствіи сельско-хозяйственного музея, произведена докторомъ Кнотомъ пересадка, выведенныхъ имъ въ этомъ музѣи искусственнымъ образомъ, лакеъ-форелей, лососей и форелей—до 16 тыс. штукъ—въ рѣку Великую и въ Исковское озеро. Пересадка производилась, между прочимъ, въ присутствіи мѣстныхъ рыбаковъ весьма интересующихся акклиматизацію мѣстныхъ рыбъ.

ВОЛОГДА. Образцовая ферма. Русская газета „Еженедельникъ“ описывает двѣ образцовые фермы, находящіяся въ Вологодской губ. Одна—въ 2 верстахъ только отъ губернскаго города, подъ управлениемъ Виноградова, ученика Едименовской молочной школы г. Верещагина, въ Тверской губ.,—приготовляетъ предпочтительно сыръ, русскій честеръ. Когда, въ юлѣ, корреспондентъ газеты былъ тамъ, то онъ видѣлъ въ подвалѣ заготовленного за двѣ тысячи рублей честеру, отличнаго качества. Сыръ этотъ назначался въ продажу къ осени. На другой фермѣ, отстоящей отъ Вологды на 12 верстъ и арендуемой госпожею Буманъ, бывшую первою мастерицею въ Едименовской школѣ, —почти исключительно выдѣлываютъ сливочное масло, котораго г-жа Буманъ обязалась, контрактомъ, поставлять въ годъ до 700 пуд. Замѣтательна на этой фермѣ способъ отстаивания сливокъ: молоко вливается въ жестяной ушать, емкостью ведра въ 3, ставятъ его въ кадку, наполненную водой со льдомъ, и оставляютъ въ подвалѣ на двое сутокъ. Такимъ образомъ получается очень большой устой сливокъ, а молоко остается совсѣмъ жидкое. Оно употребляется на от паивание телятъ и порослятъ, цѣна на которыхъ, въ той мѣстности, стоитъ высокая: поросыта продаются по 3 и по 4 р., а шестинедѣльные телята по 6 р. У г-жи Буманъ бываетъ постоянно отъ двухъ до трехъ ученицъ; тѣ, которая уже окончили ученье, получили мѣста хозяекъ, съ жалованьемъ по 20 р. въ мѣсяцъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Ярмарка. Важнѣйшую статью на нижегородской ярмаркѣ составляеть, какъ и всегда, уральское желѣзо. Его привезено на сумму до 8 миллионовъ р. Продавали преимущественно на кредитъ. Спросъ на мануфактурные товары, преимущественно на ситцы, былъ очень великъ. Крупныя фирмы ежедневно продавали ихъ отъ 9 до 10 тысячъ кусковъ; шуйскіе и ивановскіе фабриканты—также не мало, отъ 700 до 1,000 кусковъ въ день. Пушной товаръ также былъ въ ходу. Особенно великъ былъ спросъ изъ за-границы на бѣличину мѣхъ, почему они и стояли въ высокой цѣнѣ. Соболь также на 30 процентовъ поднялся въ цѣнѣ, по случаю небольшаго его привоза.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Изъявленіе благодарности.

Распорядителями по устройству люби-

тельскихъ спектаклей въ пользу Петрозаводскаго благотворительного общества, 29 сентября, былъ данъ, въ пользу общества, спектакль, отъ котораго въ кассу общества поступило чистаго дохода 162 р. 60 к.

Успешному устройству этого спектакля въ особенности содѣйствовали старанія, заботливость и усердіе Елизаветы Карловны Бородаевской, при помоши лицъ, сочувствующихъ благотворительнымъ цѣлямъ общества.

За таковыя полезныя труды, для увеличенія средствъ благотворительного общества, на попеченіи коего находится много сиротъ и бѣдныхъ, совѣтъ общества считаетъ долгомъ изъявить глубокую благодарность распорядителемъ по устройству спектаклей и въ особенности Елизаветѣ Карловнѣ Бородаевской и всѣмъ лицамъ, принимавшимъ участіе въ благотворительному спектаклю.

Освященіе церкви въ Гонгинскомъ погосте, Лодейнопольского уѣзда. (Письмо въ редакцію Ол. Губ. Вѣд.). 22-го сентября, въ Гонгинскомъ погосте, Лодейнопольского уѣзда, совершено было торжественное освященіе церкви, во имя святителя и чудотворца Николая. Освященіе совершилъ преосвященнѣйший епископъ Іонаанъ съ мѣстными и окрестными духовенствомъ.

Прибывъ 20-го числа въ Гонгиничи, владыка остановился въ квартирѣ благотворителя храма г. потомственного почетнаго гражданина и кавалера И. Е. Ефимова, здѣсь, вечеромъ, о. благочиннѣйшемъ, настоятелемъ Винницкаго погоста, священникомъ И. А. Рабининнымъ отправленъ былъ молебенъ и читанъ акаѳистъ Божіей Матери, предъ иконою Покрова Пресвятой Богородицы. Владыка, благословивъ предстоявшихъ, изъявилъ свое желаніе утромъ побывать въ церкви. Въ субботу часу въ 11 утра, въ сопровожденіи гг. Ефимовыхъ, архипастырь прибылъ въ церковь, гдѣ ожидали его мѣстный благочинній, причтъ Гонгинскій и вѣсколько десятковъ посторонняго народа. Осмотрѣвъ церковь, владыка потомъ посѣтилъ дома священно-церковно-служителей Гонгинскихъ, гдѣ встрѣчаешьъ съ хлѣбомъ солью. Благословивъ наши семейства, архипастырь отправился обратно въ свою квартиру.

Вечеромъ всенощное бдѣніе отправлялось и въ домѣ г. Ефимова, и въ церкви; въ квартирѣ г. Ефимова, гдѣ присутствовалъ преосвященный, богослуженіе отправлять настоятель Ярославскаго погоста о. Александръ Никольский; въ церкви—настоятель Гонгинскаго погоста о. Максимъ Ивановскій. Народу въ церкви и на улицѣ, а равно и въ квартирѣ г. Ефимова, гдѣ отправлялось Все-

нощное бдѣніе, было очень много; тутъ были богомольцы изъ Юсовичъ, Винницъ, Немжи, Озеръ, Олтеко-Ладвинскаго погоста, Ярославицъ, Чикозера, Каргеничъ и другихъ мѣстъ Свири и Ояти, а равно и мѣстные прихожане.

Утромъ—въ Воскресеніе, въ 5 часовъ началась утреня, которую отправлять мѣстный священникъ о. Василій Громовъ, при большомъ стечении молящихся, по шестой вѣсли канона о. Громовъ произнесъ приличное дни освященія поученіе. Вначалѣ онъ напомнилъ своимъ прихожанамъ, что лѣтъ десять тому назадъ, Гонгинская церковь была очень бѣдна, въ сравненіи съ теперешнимъ ея положеніемъ,—именно не была обшита тесомъ, не была выкрашена, пеимѣла такого пріятнаго звона, какой имѣть въ настоящее время; внутри церкви не было такихъ благолѣпныхъ иконъ и такого сияющаго сребромъ и златомъ иконостаса, каковыя есть въ ней теперь. Все это приобрѣто очень недавно чрезъ частныхъ благотворителей—священника С.-Петербургской Единовѣрческой Никольской церкви И. В. Камчаткина, уроженца Гонгинскаго, и гг. потомственныхъ почетныхъ гражданъ Ефимовыхъ. Выразивъ благодарность благотворителямъ, о. В. Громовъ сказалъ, что св. церковь постоянно будетъ молиться о создателяхъ св. храма и, следовательно, имена благодѣтелей незабудутся въ безкровной жертвѣ. Обратясь къ слушателямъ, онъ пожелалъ своимъ прихожанамъ *) внутреннаго обновленія или нравственнаго усовершенствованія, сказавши, что и сами мы должны быть храмомъ Божіимъ и что для сего не должны слѣдоватъ учению сосѣдей—раскольниковъ, не посѣщающихъ св. церкви, а какъ можно чаще должны собираться въ нее, потому что только въ св. церкви заключены всѣ средства, потребные къ животу и благочестію, что, слѣдовательно, и къ церкви пѣтъ спасенія. Здѣсь (если будете посѣщать св. церкви) вы увидите лики угодниковъ Божіихъ—вашихъ Представителей и Молитвенниковъ предъ Богомъ; здѣсь предъ вашими глазами Святитель Христовъ Николай, Имени которого освященъ напѣхъ храмъ. Поминте, я говорить вамъ, сколько милости этотъ угодникъ оказалъ людямъ еще при жизни своей; какъ много оказалъ Онъ милости по представлѣніи своемъ; и выпѣтъ угодникъ сей внемлетъ гласу молящихся; особенно же Онъ принимаетъ моленія тѣхъ людей, которые посвящаютъ имени его святые храмы. А посмотрите на икону Божіей Матери (Покрова

*) Церковь Гонгинская, сооружена въ 1846 году; во отъ непрочнаго построения близка была къ разрушенію; настоящее освященіе послѣдовало по случаю устройства нового иконостаса и передвиженія св. Престола.

Пресвитор Богородиці) заступница іашей усердной, съ земи святыхъ цевидмо за насть гробинъ молѧщуюся Богу; апостолъ со апостоломъ поклоняются, апостолъ же со пророки молѧщуються, насть бо ради молитъ Богородице Пречистою Бога. Видите вы и лаки другихъ угодниковъ Божіихъ,—а изъ этого сколько Спасительныхъ уроковъ можете поучить для себя, если будете съ усердіемъ посещать сей храмъ. Здѣсь же въ св. церкви читаются вѣмъ житія святыхъ; слушая ихъ, вы можете во нихъ расположать и свою жизнъ. Въ заключеніе прошу читать призываѣть всѣхъ молѧщихъ къ молитвѣ благодаренія ко Господу, благоизволившему украсить св. храмъ.

Ночти сразу послѣ утреи, въ 8 часовъ начался звонъ къ водоосвященію, послѣ котораго въ 9 часовъ прибылъ въ церковь преосвященній архипастырь. Во время 3 часа онъ облатился, затѣмъ послѣдовало освященіе храма, даѣше читался 6 часъ, па которомъ, за усердную службу, получили набедренники о. Николай Амаликовъ (Янідебскаго прихода) и св. Савойскій (Олтско-Ладинскаго); за малымъ выходомъ изъ литургіи награждены набедренниками о. настоятель Крыловъ—Гежесельскаго погоста и о. Василий—мѣстный священикъ. За этою же литургіею о. діаконъ Винницкаго погоста Подражаевъ произведенъ священникомъ въ Кузенскій погостъ (Лодейнопольскаго уѣзда). На литургіи „по буди имя Господне“ преосвященній сказаѣть глубоко назидательное слово, приспособленное къ нашей мѣстности, издавна отчасти зараженной раскозомъ. Описавъ вѣру, кротость и воздержаніе святителя и чудотворца Николая, архипастырь сказаѣть; таковы ли ваши вѣра, кротость и воздержаніе?

Послѣ литургіи преосвященный долгое время благословлялъ народъ и въ церкви и на улицѣ и затѣмъ отправился въ свою квартиру—къ г. Ефимову, къ которому приглашены были духовенство, собравшееся на торжество,—хлѣбосоль—хозяинъ предложилъ своимъ гостямъ обѣдъ, послѣ котораго, получивъ благословеніе архипастыря, духовенство разѣхалось въ свои приходы. Преосвященный же єздилъ въ Виницѣ для обозрѣнія церквей. Въ 9 часовъ утра, въ попѣдѣльникъ, 23 числа, владыка изволилъ возвратиться въ Гонгеничи и чрезъ часъ съ не-большимъ отирадилъ въ Важинскій погостъ, для освященія церкви, откуда еще въ субботу, 21 сентября, для приглашенія его преосвященство, прѣѣзжали, мѣстный Важинскій настоятель и благотворитель Важинскихъ церквей, купецъ С. С. Бураковъ.

Св. В. Громовъ.

Сентября 24 дня. 1874.

Метеорологическія наблюденія въ г. Каргополѣ. Въ первой трети сентября высшая температура была $+13^{\circ}$ сентября 10, самая $+5^{\circ}$ сентября 1, средняя $+9,07^{\circ}$; во второй трети—самая высшая $+14^{\circ}$ сентября 11, самая низкая $+0,6^{\circ}$ сентября 20, средняя $+6,64^{\circ}$; въ послѣдней трети—самая высшая $+14^{\circ}$ сентября 22 и 23, самая низкая $+0,2^{\circ}$ сентября 30, средняя $+7,38^{\circ}$; средняя температура сентября $+7,7^{\circ}$.

Состояніе атмосферы: въ первой трети—пасмурно-облачно 1, 2, 3, 4 и 6 и по ночамъ 7, 8 и 9; ясно 5, 7, 8, 9 и 10; мелкій дождь шелъ постоянно съ 1 по 4, ночами 6, 7 и 8; во второй трети—облачно по ночамъ 11, 12, 13, 16 и 18 и днеми 14 и 15, а въ прочее время ясно; мелкій дождь шелъ ночами 11, 12, 14 и 15; въ послѣдней трети—пасмурно 21, 22, 24 и 25, а въ остальные дни ясно; большой дождь шелъ 3 часа сряду 24 числа.

Вѣтры дули: въ первой трети—южный умѣренный 1, 2, 6, 7, 8, 9 и 10, сильный 3, юго-западный умѣренный 5; во второй трети—западный слабый 11, 12, 13, 16 и 19, южный слабый 14, 15 и 16, сѣверный слабый 18, безвѣтrie 20; въ послѣдней трети—южный умѣренный 21, 22, 23, 24, 25 и 26, въ остальные дни господствовало безвѣтrie.

Великолѣпное сѣверное сіяніе было съ вечера 22 и всю ночь на 23, а также съ 23 на 24 число.

Состояніе погоды въ сентябрѣ не было большою помѣхой уборкѣ хлѣбовъ и произрастанію новыхъ озимей, которая повсемѣстно хороши.

Д. чл. губ. стат. ком., старшій уѣздный врачъ Селицкій.

Сельско-хозяйственные и промышленные извѣстія. Г. Каргополь, сентябрь 1874 г. Вслѣдствіе обильныхъ дождей и теплой погоды, въ теченіе сентября, здѣсь наростились много грибовъ всѣхъ видовъ; но не смотря на такое изобиліе, цѣны на здѣшніе красные рыжики были весьма высоки: скучинки—крестьяне, одинъ предъ другимъ, возвышили цѣну, платили за фунтъ сырыхъ (не засоленныхъ еще) рыжиковъ по 20 к. огуломъ, т. е. за всякий сортъ—крупные и мелкие. Такой цѣны на рыжики въ Каргопольѣ никогда не бывало въ теченіе всей моей 18-лѣтней здѣсь службы.

Рожь и яровые хлѣба новой жатвы весьма доброкачественны—зерна полныя, крупныя, хорошо вырѣшия; вообще урожай отличный и хлѣба у крестьянъ запасено много; поэтому,

встрѣча долгой и суровой зимы и продолжительной весны, не страшны для здѣшнихъ крестьянъ, у которыхъ, при благоразумномъ хозяйствѣ, могутъ остатися запасы даже на 1876 годъ.

Цѣна за пудъ ржи 65 к., а ржаной муки 70 к.; цѣна за овесъ высока—50 к. за пудъ.

Огородные овощи здѣсь продаются: 100 клубковъ капусты 4 р., пудъ свеклы 80 к., пудъ брюквы 40 к., пудъ рѣши 38 к., марковъ родилась худая и продаётся по 70 к., за пудъ; цѣна за пудъ луку 1 р. 20 к.

Скотъ былъ не дешевъ, вслѣдствіе чего и цѣны на мясо высокія—по $7\frac{1}{2}$ к. за фунтъ. Топленое коровье масло продавалось по 20 к. за фунтъ, а десятокъ хорошихъ яицъ по 10 к.

Цѣны на лѣсную птицу были: за пару свѣжихъ, стрѣленыхъ рябчиковъ—27 к., пару полевыхъ тетеревей—32 к., пару глухарей—78 к., дикий гусь стоилъ 70 к.

Д. чл. губ. стат. ком., старшій уѣздный врачъ Селицкій.

Поиски желѣзныхъ рудъ въ Вытегорскомъ уѣздѣ. Временный Вытегорский купецъ, механикъ Файвісъ Пайкинъ, заявилъ полицейскому управлению, что по произведеніемъ имъ, по дозволительнѣмъ свидѣтельствамъ горнаго и лѣснаго департаментовъ, горнымъ развѣдкамъ, найдены мѣсто-рожденія желѣзныхъ рудъ въ Вытегорскомъ уѣздѣ:

1. Въ Вытегорской волости, въ $\frac{1}{4}$ вер. отъ дер. Зеленина на югъ, въ уроцищѣ Юретакса.

2. Въ $\frac{1}{4}$ вер. отъ дер. Зеленина на юв., по правую сторону рѣчки Тагажмы, на обрывѣ ея береговъ.

3. Близъ сел. Девятины, между дер. Пахомова и Великій Дворъ, въ уроцищѣ Насирго-ручью, по лѣвой сторонѣ ручья, въ двухъ мѣстахъ: въ 50 саж. отъ Маріинскаго канала и въ 1 вер. отъ того же канала.

4. Въ $\frac{1}{4}$ вер. отъ дер. Волокова моста на югъ, близъ Шавъ-ручья.

5. Въ 10 вер. отъ дер. Савина, въ уроцищѣ На-Тагажмой, по правую сторону рѣчки Тагажмы, выше Маг-ручья и Ярбицкой дороги, въ трехъ мѣстахъ: выше и ниже и красныхъ крѣпковъ, на берегу р. Тагажмы.

6. Въ $10\frac{1}{2}$ вер. отъ дер. Савина на югъ, въ уроцищѣ За-Тагажмой, по правую сторону Маг-ручья, въ $\frac{1}{2}$ вер. отъ рѣчки Тагажмы.

И 7. Въ Бадожской волости, въ 7 в. отъ дер. Борцовской на югъ, по лѣвой сторонѣ

Иностранный Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Лондонъ, 11-го (23-го) октября, пятница, вечеромъ. Въ сегодняшнемъ бюллетенѣ о состоянии здоровья Герцогини Эдинбургской сказано, что постепенное выздоровление ся подвигается, что новорожденный Принцъ постоянно здоровъ, и что въ виду такого положения здоровья выпускъ дальнѣйшихъ бюллетеней прекращается.

Прага, 11-го (23-го) октября, пятница, вечеромъ. При дополнительныхъ выборахъ въ Рейхсрать, въ избирательныхъ округахъ избраны вообще депутаты изъ старочешской партіи, только въ округѣ Шланъ необходимо перезѣбраніе, такъ какъ голоса раздѣлились между старочехомъ Кламъ-Мартиненцомъ и младочехомъ Грекромъ. Въ большей части округовъ на выборахъ оказалось значительное меньшинство въ пользу партіи, вѣрной конституції и въ пользу младочеховъ.

ИТАЛІЯ. Археологическій міръ, по словамъ корреспондента «Indépendance Belge», заинтересованъ новымъ открытиемъ. Монсіньоръ Ливерані, большую часть жизни посвятившій изученію этруссихъ памятниковъ и находящійся нынѣ въ Кіеті, изобрѣлъ способъ, какъ разгадывать содержание многочисленныхъ этруссихъ надписей, доселѣ остававшихся неразобранными. Если слухъ этотъ справедливъ, то нельзя не радоваться, что благодаря этому открытию объяснятся много историческихъ фактовъ, остававшихся до сего времени темными и извѣстными лишь по неопредѣленнымъ и нерѣдко противорѣчивымъ преданіямъ».

ЯПОНІЯ. Въ «Journal des Débats» сообщаютъ отъ 19-го октября: «Въ Сайль-Франциско прибылъ изъ Іокогами пароходъ „Васко-де-Гама“, совершающій рейсы по тихому океану, и привезъ слѣдующее извѣстіе изъ Японіи отъ 11-го сентября: 20-го минувшаго августа надъ южною Японіею разразился смерть, произведшій великія онущенія и бывшій однимъ изъ самыхъ страшныхъ, какіе случались когда-либо въ этой странѣ. Пароходъ „Пинонъ-Гуфу“ и немецкая барка „Гамбургъ“ выброшены на скалы у Наигасаки; пароходъ „Стонуоль“ затонулъ на рейдѣ и погибла не одна сотня японскихъ джококъ. Разрушено множе-

ство домовъ и магазиновъ, а новая губернаторскія постройки представляютъ лишь груду развалинъ. Отъ урагана пострадали также Кобъ и Сагогенъ. Всего разрушено ураганомъ до 6,000 домовъ, причемъ погибло до 400 человѣкъ и несколько тысячъ головъ скота».

Справочный Указатель.

БІБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Вышли въ свѣтъ и получены въ Петрозаводскѣ:

Труды И. В. Э. Общества.

Томъ III, выпускъ I. Сентябрь, 1874 г.

Содержаніе: I. Публичныя бесѣды о шелководствѣ. В. И. Иверсена. II. О второй выкорыскѣ шелковичныхъ червей въ С.-Петербургѣ, въ И. В. Э. О. В. Иверсена. III. О разведеніи кормовой свекловицы. К. Жорскаю. IV. Новая книга: Аренда земельныхъ имуществъ. А. С. В. Замѣтка о крестьянскихъ избахъ во Владимірской губерніи. Св. I. Болина. VI. Новая сѣялка для картофеля Джемса Культа въ Грантамѣ (въ Англіи). Я. Калинскаго. VII. Кустарная промышленность. П. Е. Пудовикова. VIII. О температурѣ для ульевъ. Св. Ф. Зимина. IX. Отвѣтъ г. П. Т. протоіерея Павлова-Сильванскаго. X. По поводу статьи: Рациональное пчеловодство въ г. Кіевѣ. Св. В. Вербицкаго. XI. Изъ Жиздринскаго уѣзда. Я. Зарина. XII. Изъ Умани. Св. I. Свидницкаго. XIII. Хозяйственный и промышленный извѣстія. XIV. Объявленія. XV. Движеніе цѣнъ.

Мірской Вѣстникъ, народный журналъ.

Книжка 10-я. Октябрь 1874 г.

Содержаніе: I. Неисповѣдимъ промыселъ Божій. Северіанъ Сумма. II. Воскресенскій монастырь (Новый Іерусалимъ). Св. В. Ремезовъ. III. Уставъ гражданскаго судопроизводства. IV. Постановленія земскихъ собраній и управъ. V. Мѣри къ предупрежденію частыхъ пожаровъ. П. Хамовнинъ. VI. Значеніе Москвы Бѣлокаменной для каждого русскаго. VII. Исторический очеркъ Москвы. VIII. Свѣдѣнія о землемѣріи. IX. Объясненіе законовъ природы и ея явлений. Д. Мейнамъ. X. Приключеніе капитана Гатраса. XI. Какъ погибъ Вавиловъ (разсказъ). XII. Разныя извѣстія.

Въ этой книжкѣ помѣщены рисунки: 1) Новый Іерусалимъ. 2) Видъ Воскресенскаго

монастыря. 3) Тринадцать рисунковъ къ статьѣ „Объясненіе законовъ природы“. 4) Два рисунка къ статьѣ „Приключенія капитана Гатраса“.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ вступаетъ въ тринацатый годъ своего существования и въ 1875 году будетъ издаваться по той же основной программѣ какъ и въ прежніе годы. Цѣль журнала „Мірской Вѣстникъ“ содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ Православной вѣры. Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ одобренъ министерствомъ народнаго просвѣщенія для начальныx народныхъ училищъ; учебнымъ комитетомъ состоящимъ при IV отдѣлѣніи Собственной Его Императорскаго Величества канцеляріи, журналъ признанъ полезнымъ для заведеній Императрицы Маріи; военное министерство циркуляромъ 5-го мая сего года за № 108 предложило выписывать народный журналъ „Мірской Вѣстникъ“ также и въ войска.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ, такъ какъ цѣль сего журнала одинакова съ цѣлью Высочайше постановленіо для этихъ училищъ, а именно утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія и распространять первоначальная полезная знанія.

Журналъ „Мірской Вѣстникъ“ издается ежемѣсячно книжками отъ 96 до 112 страницъ въ каждой. Въ 12 книжкахъ журнала помѣщено будетъ до 100 рисунковъ, исполненныхъ лучшими художниками.

Подписаніе на журналъ „Мірской Вѣстникъ“ 1875 года своевременно, получать бесплатно при 1-й книжкѣ Православный мѣсяцесловъ съ рисункомъ: Петра Великаго на Ладожскомъ озерѣ. Кроме того подписаніе на журналъ „Мірской Вѣстникъ“ получать въ продолженіи 1875 года бесплатно шесть хромолитографированныхъ снимковъ съ древнихъ иконъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, особо чтимыхъ каждымъ православнымъ, а именно: при 1-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы св. Іоанна Воина и описание его житія; при 3-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы св. Евфимія архіепископа Новгородскаго и описание его житія; при 5-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы Великомученика Федора Тирона и описание его житія; при 7-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы мучениковъ: Кирика и Улиты съ описаніемъ ихъ житія; при 9-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы Преподобнаго

Ефрема Сирина и описание его житія; при 11-й книжкѣ снимокъ съ святой иконы св. Великомученика Феодора Стратилата и описание его житія. Объясненіе житія святыхъ будетъ сдѣлано согласно Четей Минеи.

Цѣна за годовое изданіе журнала „Мірской Вѣстникъ“ съ безплатными приложеніями остается прежняя, т. е. 2 р. 90 к., а за пересылку въ пользу почты слѣдуетъ прилагать особо 50 к., а всего 3 р. 40 к.

Для получения квитанцій слѣдуетъ высыпать въ контору журнала кромѣ подписаныхъ депегъ одну 10-ти-копѣчную почтовую марку.

Желающіе получить въ 1875 г. журналъ „Мірской Вѣстникъ“ посыпаютъ свои требованія исключительно въ главную контору редакціи сего журнала, находящуюся въ С.-Петербургѣ, по Екатерининскому каналу, близъ Вознесенского моста, въ д. г. Франка, № 89.

Желающіе помѣщать свои статьи въ журналъ „Мірской Вѣстникъ“ благоволятъ присыпать овся въ главную контору сего журнала. Вознагражденіе за статьи, признанныя соотвѣтствующими цѣли журнала, редакція предлагаетъ еравнително въ такомъ же размѣрѣ, какъ установлено въ лучшихъ нашихъ периодическихъ изданіяхъ.

Редакторъ генераль-маіоръ *A. Гейротъ*.

Вступая въ третій годъ своего существованія, съ января мѣсяца 1875 года будетъ выходить, по программѣ двухъ предшествовавшихъ годовъ, подъ редакціею

Н. И. Зуева,

еженедѣльное изданіе въ формѣ журнала

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

(Журналъ рекомендованъ ученымъ комитетомъ министерства народного просвѣщенія).

Цѣль изданія—ознакомить читающій кругъ съ извѣстными путешествіями, экспедиціями и открытиями, напримѣръ: Стюарта, Макъ-Клюра, Станлея, Макъ-Клиатока, Ливингстона, Кена, Гарнѣе, Франклина, Митчеля, Бекера, Андре, Лахмана, Тиндалла, Дарвина, Агассиса и вообще съ избранными по этому предмету сочиненіямъ. Въ составъ этого Журнала - Сборника входятъ переводныя статьи лучшихъ французскихъ, англійскихъ и французскихъ писателей, а равно и оригинальные статьи русскихъ авторовъ, наприм. Бутына, Сидорова, Апленкова, Нисченкова,

Бѣляева, Усольцова, Величкова, Витгефта, Высокосова, Сергеева и др.

Не легко, а часто и недоступно, по мѣсту жительства, имѣть подъ рукой всѣ подобныя сочиненія. Къ этимъ неудобствамъ надо присоединить, что не всѣ одинаково владѣютъ знаніемъ различныхъ иностраннѣхъ языковъ и далеко неодинаково располагаютъ материальными средствами, чтобы приобрѣтать столь дорогія сочиненія. Предлагаемое изданіе даетъ возможность пользоваться, если не всѣми подобными трудами, то, по крайней мѣрѣ, многими изъ нихъ, хотя и постепенно, но при самыхъ легкихъ условіяхъ. Каждый выпускъ „Живописнаго Обозрѣнія“ заключаетъ много политика, изображающихъ типы народовъ, рѣдкія растенія, животныхъ, виды горъ, ущелій, водопадовъ, гейзеровъ, вулкановъ и вообще особыхъ явлений природы, а также города, жителей, ихъ оружіе, церемоніи, пласти, капища, идолы, архитектурный стиль, рисунки памятниковъ, монастырей и скитовъ и политика по предметамъ исторіи, мифологіи, древностей и т. п.

Годовая цѣна изданія съ пересылкою во всѣ города безъ различія 7 р. Полугодовые подписчики платятъ съ пересылкою 4 р. 50 к.

Годовымъ подписчикамъ высылается, въ видѣ преміи, новоиздѣшная книга „Иллюстрированная Географія Российской Имперіи“ съ двумя картами: Европейской Россіи и Сибири, и 180 политика, рисунками, исполненными известными художниками и заключающими въ себѣ: виды русскихъ городовъ, памятниковъ, достопримѣчательностей, изображенія растеній и животныхъ, типы всѣхъ народовъ, населяющихъ Россію. Книга большаго формата и убористой печати. Отдельная цѣна ея 1 р. 75 к. и вѣсовъ на 3 фунта.

Кромѣ рисунковъ, входящихъ въ непосредственный составъ журнала, будутъ, во временамъ, разсылаемы подписчикамъ, въ видѣ отдельныхъ приложений, особые чертежи, напр. изображенія золотыхъ и серебряныхъ монетъ всѣхъ государствъ, печатанные для наглядности золотомъ и серебромъ, а также иностраннѣе ордена и почетные знаки отличія въ хромолитографическихъ рисункахъ. Къ журналу 1875 года будутъ принадлежать персидскія, выпукло печатанные золотыи и серебрянныи монеты; кромѣ того ордена великобританскіе: Подвязки, Бани, Ренейника, Св. Патрикія, Св. Михаила и другіе.

На присылку въ журналъ сюзъ статей изъявили свою готовность пѣкоторые изъ

профессоровъ русскихъ университетовъ и преподаватели другихъ учебныхъ заведеній.

Лица, желающія имѣть оставшійся еще въ нѣсколькихъ экземплярахъ журналъ текущаго 1874 года, могутъ подписатьсь и теперь, высыпая за полное годовое изданіе 7 рублей. Приложения къ журналу 1874 г. заключаются въ большой, гравированной на мѣдь, карти Европейской Россіи и еще двухъ особыхъ рисункахъ: японскихъ монетъ, выпукло печатанныхъ серебромъ и золотомъ, и португальскихъ орденовъ, хромолитографированныхъ въ нѣсколько цвѣтій.

Допускается разсрочка уплаты помѣсячно или по третямъ, если будетъ прислано официальное отношеніе отъ казначеевъ или завѣдующихъ экзекуторскою частію.

Лицъ, желающіхъ подписатьсь на журналъ будущаго 1875 года, редакція покорнѣше просить, если можно, высыпать деньги до наступленія 1 января или, по крайней мѣрѣ, заявить о своемъ желаніи письмомъ, чтобы можно было знать потребное для печатанія количество экземпляровъ и сдѣлать своевременное распоряженіе въ типографіи.

Письма иогородныхъ адресуются въ С.-Петербургѣ, прямо въ редакцію „Живописнаго Обозрѣнія“ на имя редактора-издателя Н. И. Зуева, на углу 10 роты Измайловскаго полка и Ново-Петербургскаго просп., домъ № 16—20, кв. № 23, а жители С.-Петербурга могутъ, если пожелаютъ, подписьваться и въ книжныхъ магазинахъ, по преимуществу же у Исаакова, Черкесова, Базунова и Колесова, а въ Москвѣ у Соловьева и Живарева.

Второе, значительное исправленное и дополненное изданіе

ИЛЛЮСТРИРОВАННОЙ ПОПУЛЯРНОЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ГЕОГРАФІИ *Н. И. Зуева.*

Вместо одного тома первого изданія, оно вышло въ свѣтъ въ трехъ томахъ и въ премиумъ пяти стамъ политикахъ первого изданія добавилось еще до 500, то есть общее число рисунковъ доходитъ до тысячи. Въ первомъ томѣ заключается описание твердой, водной и воздушной оболочки земного шара (209 рисунковъ); во второмъ—трехъ царствъ природы: исконнаго, растительного и животнаго (439 рисунковъ); въ третьемъ—человѣка, его физической и духовной стороны (329 рисунковъ). Всего, во всѣхъ трехъ частяхъ 968 рисунковъ.

Цѣна всѣхъ трехъ частей вмѣстѣ 5 р., вѣсъ на 6 фун. Цѣна каждой отдельной части 3 р., вѣсъ на 3 фун.

Иллюстрированная ГЕОГРАФІЯ РОССІЙСКОЙ ИМПЕРІИ.

Н. И. Зуева.

Книга напечатана плотной, убористой пе-
чатью въ большомъ форматѣ на отличной
бумагѣ и заключаетъ въ себѣ до 200 полу-
тиражныхъ рисунковъ, исполненныхъ извѣ-
стными художниками. Рисунки изображаютъ
виды русскихъ городовъ, памятниковъ, двор-
цовъ, предметы природы—степей, озеръ и
проч., изображенія растеній и животныхъ,
характеризующихъ различные климаты Рос-
сіи, типы всѣхъ народовъ, населяющихъ
Россію. Кромѣ рисунковъ къ книгѣ принад-
лежатъ дѣвь карты: Европейской Россіи и
Сибири. Цѣна 1 р. 75 к., вѣсъ на 2 фунта.
Требованія съ приложеніемъ денегъ присы-
лаются по означеному внизу адресу.

Генеральная карта

СИБІРИ ИЛИ АЗІЯТСКОЙ РОССІИ.

(Хромолитографирована въ два цвѣта).

Кромѣ общихъ условій всякой географи-
ческой карты, на ней означены всѣ обита-
ющіе въ Сибири народы. Чтобы сдѣлать
карту вполнѣ доступною каждому, ей на-
значена самая дешевая цѣна, а именно: 20
коп., съ пересылкою же во всѣ города безъ
исключенія 30 к., которыи, для удобства,

можно пересыпать почтовыми марками въ
простыхъ письмахъ.

Требованія адресовать: въ редакцію жур-
нала „Кавказское Обозрѣніе“, въ С.-Петер-
бургъ, по Ново-Петербургскому проспекту,
Чарской части, домъ № 16—20, кварт. №
23 (1).

Высочайше утвержденная

ЛОТЕРЕЯ

ВЪ ПОЛЬЗУ БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХЪ И ВОСПІ-
ТАТЕЛЬНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ НА КАВКАЗЪ И ЗА
КАВКАЗОМЪ.

Комитетъ Высочайше утвержденной ло-
тереи въ пользу благотворительныхъ и во-
спитательныхъ учрежденій на Кавказѣ и за
Кавказомъ, состоящихъ подъ Августейшимъ
покровительствомъ Государыни Великой
Княгини Ольги Феодоровны, имѣеть честь
извѣстить, что судя по ходу распродажи
выпущенныхъ имъ 200,000 билетовъ на
2,000 выигрышъ, изъ коихъ главнѣйши:

а) Землею, на берегу Чернаго моря, весь-
ма удобною для сельскаго хозяйства: пять
выигрышъ по 200 десятинъ каждый; пять
выигрышъ по 100 дес. каждый; десять вы-
игрышъ по 50 дес. каждый.

б) Золотыми и серебряными вещами: два
выигрыша цѣною въ 1,500 р. каждый; пять
выигрышъ цѣною въ 1,000 р. каждый; де-
сять выигрышъ цѣною въ 500 р. каждый;
десять выигрышъ цѣною въ 200 р. каж-

дый; пятнадцать выигрышъ въ 100 р. ка-
ждый.

в) Менѣе цѣнными, также золотыми и
серебряными вещами, равно бронзовыми и
другими: тысяча девять сотъ тридцать
восемь выигрышъ въ настоящее время
уже приобрѣтенныхъ.

Предвидится возможность приступить къ
розыгрышу лотереи въ теченіи наступающей
зимы.

Билеты по 1 руб. сер. оставшіеся еще не
проданными можно получать: въ С.-Петер-
бургской и Тифлисской придворныхъ, Госу-
даря Великаго Князя Михаила Николаевича,
конторахъ, въ губернскихъ и уѣздныхъ уч-
режденіяхъ всей Имперіи, въ отдельныхъ
мѣстахъ и у лицъ, по назначенію гг. на-
чальниковъ губерній и областей, благосклон-
но содѣйствующихъ этому дѣлу, а также въ
разныхъ магазинахъ въ С.-Петербургѣ, Мо-
сквѣ и Тифлисѣ. Розыгрышъ лотереи буд-
етъ произведенъ въ Тифлисѣ. Тамъ же въ
течениі ноября будетъ устроена выставка
предметовъ выигрышъ, гдѣ можно полу-
чать и каталогъ таковыхъ по 10 к. за экз.
О времени же розыгрыша, а по тиражѣ—
о номерахъ выигрышъ, будетъ публиковано
въ мѣстныхъ Кавказскихъ и столичныхъ
вѣдомостяхъ.

За Редактора неофиц. части *А. Поповъ.*

ДОЗВОЛЕННО ЦЕНЗУРОЮ. 23-го октября 1874 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.